Array e puntatori - 1

Laboratorio di Informatical

Ferdinando Cicaese

Gli array come parametri formali
di funzione

* L’indirizzo di base di unarray puo” essere dichiarato come
parametro formale di una funzione nei due modi seguenti:

— utilizzandola notazone @n parentesi quadrate degli array

— come purtatore
« Esempio: int f(int []); € equivaente a int f(int *);
intf(inta[]) e equivalente a intf(int*a)
{ {
} }

Gli array come parametri formali
di funzione

« Passandoil nomedi unarray, si passa dlafunzione!’indirizzo
(chiamata per riferimento)

«In C non épasshileil passaggio d unarray per valore

* Se g vude de unafunzione nonmodifichi I’ array passato
come parametro aloralo si deve mpiarein unarray temporaneo

Array come parametri di Tunzione:
“InArray”

#define DIM 15
void InArray (int[ ], int); |
main()

|+ Prototipo di InArray()

{

int a[DIM];

printf (“Inserisci %d interi \n”, DIM);
InArray(a, DIM); «———— = Chiamata di InArray()

void InArray (intarr[], intn) «— | « Definizione di Inarray()
}{;TLIS 0 «Inarray() legge ninteri

: . . dallaschermo eli inserisce
for(i=0i<n i++) nell’array arr[ ]
scanf(“%d”, &arr [i]); Yy
}

Array come parametri di Tunzione:
“InArray (versone on puntatore)”

#define DIM 15
void InArray (int *, int);
main()

|+ Prototipo di InArray()

{ e« Il primo parametro
int a[DIM]; € un purtatore

printf (“Inserisci %d interi \n”, DIM); ) )
InArray(a, DIM); «————— = Chiamata di InArray()

void InArray(int *p, int n)
{ . Definizione di Inarray()

int i;' ) ) eInarray() legge n interi
for (i=0; i < n; i++) dallaschermo eli inserisce
scanf (“%d”, p++); nell’ array arr[ ]

}

Array come parametri di funzione:
13 SJmH

#define DIM 15 . i i
void InArray (int[ J,int); ,__—— | P'Stf;fr'r‘: 0
int sum (int[ ], int); 4
main() —sum()
{int a[DIM]; . « Chiamatadi InArray
InArray(a, DIM); « Chiamatadi sum
printf ("La somma & %d\n”, sum(a‘,m
} . « Definizione di sum()
int sum (inta[ ], int n) —Lafunzione sum()
inti sum =0 restituisce lasomma
int1, sum =9 degli dlementi

for (i=0;i<n;it++) )
sum+=alil; a0],a[1],...,aln-1]

return (sum);




Array nelle chiamate di funzioni:
“Sum (I versione)” a ] come parametro di sum
1019
Cominciaa 1020
#define DIM 15 sommere dal primo 0] 1021
void InArray (int[ ], int); elemento «conla miann:(a;t?stgm(a , Sd) \l;iened iggg
int sum (int[ ], int); passato a su 'indirizzo d base di a1]
main() al (=1021) C %ggg
batom 1008
int a[DIM]; . i - -
InArray(a, DIM); al;mmitgzg?o(ia[DlM 2], DIM-2) passa | 4[3] 1028
e _ ” ) ) ) 1029
printf ("Somma = %d\", sum(a, DIM) ), a[DIM-2] (= 1021 + (DIM - 2)* sizeof (int)) |14 | 7050
printf ("Somma dei primi 5 = %d\n”, sum(a, 5) ); 1031
printf ("Somma degli ultimi 2 =%d\n”, sum(a[DIM-2], 2) ); a5 | 71032
} Cominciaa sommare a6] %833
dal penuitimo :
elemento

Array nelle chiamate di funzioni: _Array nelle chiamate di funzioni:
“Sum (Il versione)” “Sum (Il versione)”
Vo inArray (@int[ T, int); b «Questa void InArray (int[ 1, int);
int sum (int * , int); / funzione sum() int sum (int*, int);
main() haun ?Wa'”()
fﬂt a[DIM]; purtatore int a[DIM];
InArray(a, DIM); come primo InArray(a, DIM);
printf ("Somma = %d\n”, sum (a, DIM) ); parametro printf ("Somma = %d\n”, sum (a, DIM) );
printf ("Somma primi 5 = %d\n”, sump(a, 5) ); printf ("Somma primi 5 = %d\n”, sump(a, 5) );
printf ("Somma degli ultimi 2 =%d\n”,sum (&a[DIM-2], 2) ); e printf ("Somma degli ultimi 2 =%d\n",sum (&a[DIM-2], 2) );
° }
e sum (intp. int ) I'indrizzo dell intsum (int*p int )
finti, sum = 0; 1-esmo {inti, sum =0; « incrementap ad ogri
for (i=0;i<n;i++) elemento for (i=0;i <n;i++, p++) / iterazone
sum +=*(p+i); dell’ array sum += P .
return (sum); . return (sum); «—mm_ |*® sommal’intero
} } purtato dap

Lefunzion dellalibreria

Allocazone dinamicadi array standard per I allocazione

«void * calloc (int n, unsigned int dim)

—alloca spazo contiguoin memoriaper n elementi,
base alle dimensioni specificate nella dichiarazone ciascuno d dimensionedim
—inizializzatutti i bit (in tale spazo d memoria) a zro
—in caso di successo restituisceun puntatore di tipo void
che purta dl’indirizzo base; in caso d insucces
restituisce un puntatore anull

« I compilatore dfettua un'allocazione staticadi unarray in

« Per dlocare unarray (ad es. di interi) dinamicamente:

—si dichiaraun punatore (ad intero)

—si dlocauna onadi memoriadi dimensioni adeguate « Esempio:
—si usacome sefose unarray int *p;
—al termine s liberalamemoria ' . .
p=caloc( 10, sizeof (int) );




Lefunzion dellalibreria
standard per |’ allocazione

void * malloc (unsigned int dim _totale)
—alloca spazo in memoria per dim_totale bytes
—noniniziaizzalamemoria
—in caso di succes restituisceun puntatore di tipo void
che purta dlo spazio richiesto; in caso d insuccesso
restituisce un puntatore anull

« Esempio:

int *p;
p=malloc( 10 * sizeof (int));

Lefunzion dellalibreria
standard per |’ allocazione

void free (void * ptr)
—se ptr none null liberalazonadi memoria purtatada
ptr
—septr € null non hanessun eff etto
—provoca @rore selamemoria purtata daptr € statagia
dedlocaa

« Esempio:
int *p;
p=caloc( 10, sizeof (int) );
free(p);

_Esempio d alocazone dinamica

#include <stdlib.h> * Il filedi intestazione

: ) . stdlib.h cortienei
it tf 1, int); L
Lr:JiZulnmA(rlrr;)[/](i;:i int); prototipi di calloc() e
) T malloc()
main()
{
int *a, num;

printf (“quanti elementi vuoi inserire?”); 1 T X
scanf (%" &num); /d| tipoint mediante calloc

a = calloc ( num, sizeof(int) );
InArray (a, num);

printf (“%d”, sum (a , num));
free (a); *Vieneliberatala

) V memoriaallocata

* Chiamatadi InArray

e Allocazione di num elementi

Esempio2: allocazione dinamica

- - « 1l filedi intestazione
#include <stdlib.h> stdlib.h contienei

|nt. sum (|nt[ 1 |n.t); prototipi di calloc() e
void InArray (int *, int); malloc()

main()
{

int *a, num;

rintf (“quanti elementi vuoi inserire?”); X
: f((‘g/d"& ) / —casta(int*)
scant (Bod’, &num), —diminteri

a = (int*) malloc ( num * sizeof(int) );
InArray (a, num);«————————1, Chigmatadi InArray
printf (“%d”, sum (a , num) );
free (a); *Viene liberatala

) 7 memoriaall ocata

Allocazone dinamica
void InArray (int *, int);
void printarray (int *, int);
main()

{
int *a, num;

printf (“quanti elementi vuoi inserire?”)
scanf (“%d”,&num);

a = (int *) calloc ( num, sizeof(int) );
InArray (a, num);

L *Chiamata di printarray()
printarray(p,numy);

free (a);

void printarray (int *p, int size).
{inti; » Stampa l’intero purtato
for (i=0; i < size; i++) dap e poi incrementail

printf (“%d\n®, *(p++)); purtatore
} V

} *Definizione di printarray(

Allocazone dinamica

oid InArray (int *, int);
oid printarray (int *, int);

Riscrivere o stesso

main() rogramma utilizzando
{ afunzione malloc.
int *a, num; Provare a

printf (“quanti elementi vuoi inserire?”)
scanf (“%d”,&num);

a = (int *) calloc ( num, sizeof(int) );
InArray (a, num);

printarray(p,num);

alocare spazio per n
valori

inserirne solo n-2
stampare gli n valori

free (a); contenuti nello spazo
} alocao

void printarray (int *p, int size)

{inti;

for (i=0; i < size; i++)

printf (“%d\n”, *(p++));
} /

» Allocazione(mediante malloc




